



“链主”引领 构建蓝色经济发展新格局

我市举办氢能与储能、海洋装备产业链专场对接活动

11月27日下午，青岛市专精特新中小企业融链固链建链常态化行动围绕氢能与储能、海洋装备产业链举办专场对接会，共同探讨氢能与储能、海洋装备产业链的发展现状及未来趋势，加强产业链上下游协同联动，助力链上企业融通创新发展。海洋装备作为海洋产业的重点方向之一，是青岛重点打造的优势特色产业。近年来，我市通过密集出台海洋政策，构建“4+2+4”现代海洋产业体系等系列举措，持续推动海洋装备产业不断迈向高端、实现集聚发展。希望通过本次对接活动，为海洋装备产业链企业搭建沟通合作平台，依靠龙头企业、“链主”企业带动作用，推动产业链上下游协同发展，形成配套完善、分工高效的全产业链发展格局。

经略海洋，澎湃蓝色经济

海洋是高质量发展战略要地，是青岛最大的特色和优势。青岛海洋产业门类齐全，28个海洋及相关产业均有布局，海洋渔业、海洋装备、海洋药物、海水淡化等产业在全国都有引领力。尤其海洋装备作为认知、开发、利用和保护海洋过程中的“重器”，也是支撑海洋科学研究、海洋资源开发和安全保障等海洋事业的“脊梁”，是青岛的优势产业集群之一。会上，市海洋发展局从整体情况、政策规划及产业发展等方面介绍了我市海洋装备产业发展情况。中国船舶集团北海造船有限公司、海洋石油工程（青岛）有限公司作为产业链链主企业代表发布了多个项目合作、技术合作、



产品配套及服务需求，为产业链上优质中小企业带来更多的合作机会和发展空间。

产业向新，激发绿色动能

作为未来理想的清洁能源，氢能正逐步成为全球能源转型发展的重要载体之一，并在推动实现“双碳”目标和促进能源转型方面扮演着至关重要的角色。加快前沿新兴氢能储能产业发展，对构建现代化产业体系具有先导性、战略性作用。因此，加快氢能与储能耦合发展，是服务支撑高质量发展和打造现代化产业的重要抓手。近年来，青岛市抢抓氢能产业发展风口，建立了较为完备的氢能产业供应链、

创新链体系，产业链垂直整合能力强，发展势头强劲。会上，北京氢璞创能科技有限公司副总经理管晓飞围绕氢能与燃料电池产业情况进行了介绍。特来电新能源股份有限公司、青岛康普锐斯能源科技有限公司发挥“链主”企业带动作用，分别发布了核心技术、合作方案及需求清单，为中小企业融链固链发展开放了更多场景、提供了更多新机遇。

要素支撑，共促产业发展

产业发展离不开政策、技术、资本、市场等要素的支撑，灵犀科技现场发布了青岛市氢能与储能、海洋装备产业链图谱，对产业背景、支持政策、

空间布局等进行了详细分析，并针对行业特点分别提出产业高质量发展建议，为产业链强链补链延链提供了“数据支持”。市股权与创业投资行业协会、投融资机构及上市公司代表参加活动，推动资本赋能产业发展，其中联储证券投行部副总经理刘亮围绕海洋装备行业的资本化路径进行了主题分享；青岛科技大学二级教授、博士生导师李少香发布了海洋装备产业的新技术—系列功能涂层材料的关键技术研究与应用；部分优质中小企业代表还针对链主企业发布的需求进行了项目路演，展示企业在储能、海洋智能设备等领域的研究成果，吸引了众多企业现场对接交流，合作意向拉满。

据悉，自4月28日专精特新企业融链固链建链常态化行动启动以来，青岛市已围绕人工智能、集成电路（半导体）、智能家电、氢能与储能、新能源汽车、智能制造装备、新型显示、轨道交通装备、先进高分子及金属材料、虚拟现实、通用航空、生物医药及医疗器械、海洋装备等重点产业链，先后举办19场对接活动，共有1000多家市内外链主企业、优质中小企业、商协会及服务机构代表参加活动并对接交流，活动聚链成势，对接成效显著。

下一步，青岛市将继续深化专精特新中小企业融链固链建链常态化行动，加快推进产业横向集聚和垂直整合，依托“链主”企业带动要素资源向产业链高端集聚，通过积极培育和发展新质生产力积蓄产业转型升级新动能。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 李沛

中国建设银行青岛市分行： 践行金融为民，点亮美好生活

金融智慧点亮城市活力，守正创新奏响发展新篇。2024年是深化金融服务实体经济、推进数字化转型提质的关键之年，也是建行青岛市分行不断提升服务质效、强化社会责任、促进地方经济发展的重要时期。

建行青岛市分行以“五篇大文章”为重点，深化责任担当，通过务实的举措，持续发力助推地方经济发展、构建百姓美好生活，为青岛这座精彩宜人之城注入新的活力，用心绘就一幅金融助力城市经济高质量发展的动人画卷。

科技金融： 点燃创新驱动的璀璨火花

科技创新是推动高质量发展的核心引擎。建行青岛市分行近年来不断强化科技金融供给，针对科技型企业特点，通过多维度评估创新能力，提供全周期、全方位的综合金融服务，助力科技企业茁壮成长。

青岛特锐德电气股份有限公司是国家级高新技术民营企业。由于绿色新能源充电桩回款慢、部分项目建设周期长，特锐德电气及其关联企业遇到资金流动性不足的问题。建行青岛市分行为企业及其上下游客户量身定制了“供应链产品——‘e信通’”，纾解“资金回款慢”的痛点，为企业

业持续加快绿色发展打通“最后一公里”。截至目前，建行青岛市分行已为该企业累计投放信贷资金4亿余元，是金融活水滋养实体经济绿色发展的一个例证。

绿色金融： 擘画生态建设的美丽蓝图

绿色是生态的本色，也是发展的底色。建行青岛市分行积极响应国家绿色低碳发展战略，着力培育绿色金融新优势，创新产品和服务体系，大力推广综合管廊贷、海绵城市贷、节能贷等绿色信贷产品，将绿色金融作为服务地方经济转型升级的重要引擎。

此外，建行青岛市分行还聚焦城市更新领域，通过绿色信贷支持了一批“污染治理、生态修复”项目，为青岛的绿色发展注入强劲动力。近期，建行青岛市分行成功中标青岛市2024年重点项目——李村河北岸水质净化厂项目。以银团融资形式，为项目提供为期10年、共计5.2亿元的绿色信贷。该项目建成后，将有效改善城市水生生态环境。

普惠金融： 浇灌小微企业的成长之花

小微企业是经济发展的生力军。

建行青岛市分行通过优化服务流程、创新金融产品、加强风险防控等措施，聚焦小微企业需求痛点，不断探索适合小微企业的新型融资模式、服务手段及信贷产品，初步实现了对客户“总有一款适合你”的承诺。

今年一季度，建行青岛市分行普惠金融贷款余额首次突破300亿元大关，在中国人民银行青岛市分行“金融服务民营经济效果评估工作”中获评“优秀”等次。

养老金融： 筑就银发经济的幸福港湾

随着人口老龄化的加速，养老金融成为金融领域的新热点。建行青岛市分行紧跟时代步伐，积极探索养老金融的新模式、新路径，为老年人提供更贴心、更便捷的金融服务，全力筑就银发经济的幸福港湾。

在助老方面，建行青岛市分行推出“一站式”养老新模式，以“健养安”养老金融特色网点建行青岛四方支行作为样板，在辖内深入开展“劳动者港湾+乐老驿站”特色服务，通过设置“乐老”绿色窗口，完善爱心推车、放大镜、老花镜等助老服务设施，优化“接待耐心、服务爱心、产品放心、上门暖心、活动贴心”的“五心服务”，为老年客群提供全方位关

怀，持续擦亮建设银行“健养安”养老金融统一品牌。

数字金融： 引领金融服务的变革潮流

“建行生活”App是建设银行推进数字金融转型最具代表性的一张名片。“建行生活”借助数字化力量，通过搭建线上生态平台，为用户提供餐饮出行、购物观影、买房买车等全方位生活场景服务。

今年以来，依托“建行生活”APP这一“金融生活平台”，通过“金融+生活”有效整合金融和社会资源，建行青岛市分行承销了崂山、市南、平度等8个区市共计7000余万元政府消费券。六月份，2024年青岛市购房送家电消费券活动全面开启，建行青岛市分行作为本次活动的独家承接单位，共计承接5000万元消费券发放工作。

展望未来，建行青岛市分行将继续秉承“以客户为中心”的服务理念，坚持创新驱动发展战略，不断提升金融服务的质量和效率。相信在不久的将来，建行青岛市分行将以更加昂扬的姿态、更加广阔的视野和更加深远的布局，为城市发展贡献更多金融智慧与力量。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 全晓菲